
 

 

 
 
Kleine Anfrage 
des Abg. Lotz (SPD)  

 
betreffend externes FSC-Gutachten und Evaluation durch UNIQUE forestry and land use 
GmbH, Freiburg  
 
Vorbemerkung des Fragestellers: 
 
Im Juli 2017 gelang eine – teilweise geschwärzte - Stellungnahme von HessenForst zur FSC-
Zertifizierung des Staatswaldes an die Öffentlichkeit. Auf Nachfrage des parlamentarischen 
Geschäftsführers der SPD-Landtagsfraktion Günter Rudolph vom 5. Juli 2017 antwortete das 
Umweltministerium, dass die Firma UNIQUE forestry and land use GmbH (im Folgenden 
abgekürzt: UNIQUE) mit der Erstellung eines Gutachten beauftragt wurde. 
 
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
Frage 1.  Aus welchem Grund wurde UNIQUE mit der Erstellung eines FSC-Gutachten vom 

Land Hessen beauftragt und gab es eine Ausschreibung? 
 
Frage 2. Wie genau lautete die Aufgabenstellung und der Auftrag der Landesregierung an 

UNIQUE? 
 
Frage 3.  In der 95. Plenarsitzung erklärte Ministerin Hinz: „Wir haben uns für einen externen 

Gutachter entschieden, damit es gar nicht in den Geruch kommt, dass wir geschönte 
Ergebnisse haben wollen. Im ersten Quartal dieses Jahres wird das Gutachten 
vorliegen“ (Drs. 19/95). Wie wurde im Vorfeld von der Landesregierung geprüft, 
ob bei UNIQUE durch die Mitgliedschaft im „Verein für verantwortungsvolle 
Waldwirtschaft e.V.“ und der FSC-Zertifizierung die vom Ministerium gewünschte 
Neutralität für die Erstellung eines FSC-Gutachtens vorliegt? 

 
Frage 4. Wie hoch sind die Kosten für das Gutachten durch UNIQUE veranschlagt? 
 
Frage 5.  Ist UNIQUE Mitglied im FSC A.C. Mexico?  
 
Frage 6. Auf der ULA-Sitzung vom 9. November 2017 wurde auf meine Nachfrage von der 

Ministerin verneint, dass das UNIQUE-Gutachten dem Ministerium vorliegt. Auf 
der Homepage der UNIQUE ist nachzulesen, das Gutachten sei im August 2017 
fertig gestellt worden. Stimmt die Aussage von UNIQUE und falls ja: wo ist das 
Gutachten nachzulesen? 

 
Frage 7.  Ist die Staatssekretärin Dr. Beatrix Tappeser ebenfalls Mitglied im „Verein für 

verantwortungsvolle Waldwirtschaft e.V.“? Falls ja: Warum wird diese relevante 
Mitgliedschaft nicht auf der Homepage des Landtages oder des Ministeriums 
aufgeführt? 
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Frage 8. Was genau war die Aufgabenstellung und der Auftrag der Landesregierung an die 
Stellungnahme von HessenForst zur FSC-Zertifizierung des Staatswaldes?   

 
Frage 9.  Wie beurteilt die Landesregierung die Stellungnahme von HessenForst zur FSC-

Zertifizierung des Staatswaldes vom 23.07.2015? 
 
 
Wiesbaden, den 15. November 2017 
 
 
Heinz Lotz  
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